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Educaţie afară de şcoală. 
înfăptuirea idealului naţional pentru care 

s'au adus atâtea jertfe şi pentru realizarea 
căruia aşa de măreţ luptam şi sufeream cu 
mândrie, ne-au adus roade pe cari nu ştim 
sau nu voim îndeajuns să le preţuim, în 
schimb însă ne-au adus şi o mulţime de 
decepţii; un lanţ întreg de rele pe cari 
dacă- nu le vom îndrepta la timp, vom 
trage amar consecinţele dela cel mai mic 
până la cel mai mare. La o , întrunire a 
învăţătorilor o persoană marcantă a spus 
între altele că „avem o ţară mare, frumo
asă şi bogală, dar nu avem suflete." Şi 
acesta este un adevăr, care ar trebui să-I 
ştie şi ar trebui să-1 puie pe gânduri pe 
tot intelectualul — cu deosebire, căruia îi 
zace Ia inimă soartea ţărei şi a neamului 
românesc. 

Este adevărat că răsboiul crâncen şi 
fără păreche în istoria popoarelor a con
tribuit în primul Ioc la zdruncinarea ca
racterelor, ia nimicirea aproape a totul ce 
numiam cinste şi corectitudine, dar a con
stata numai la fiecare pas un eveniment 
trist, a ne încânta încotinuu numai de ceea 
ce a fost, este aproape o nebunie deşartă. 

Multele ocupaţiuni cu şi mai multele 
experimente cari se fac în detrimentul bi
nelui obştesc, ne răpesc timpul de-a ne 
ocupa mai mult şi mai intenziv de facto
rul prim din stat, de poporul de jos, de 
massa aceea mare căp i a ar trebui să-i dăm 
mai multă atenţiune. Şi pare că blăstămul 
lui Dzeu s'a deslănţuit asupra noastră, când 
vezi aproape pretutindenea că chiar aceia, 
cari stau în fruntea cârmuirei, aceia, dela 
cari trebuie să pornească toate iniţiativele 
de refacere şi îndreptare, aceia, cari păt
runşi de însemnătatea cauzei, au datorinţa 
sfântă de-a vesti cu cuvântul şi fapta du
hul adevărului, al cinstei şi dreptăţii, al 
credinţei şi iubirei, chiar aceia, orbiţi de 
nizuinţa spre măriri, favoruri şi îmbogăţiri, 
împinşi de dorinţa răzbunării şi preamări-

rei, zdruncină din temelie ~tot ce alţii în 
decursul vremurilor cu multă muncă şi 
abnegaţie au edificat. T e cuprinde groaza, 
ţi se strânge inima de durere când priveşti 
pe aşa nufniţii „politiciani" — fie din ori 
care partid politic, indiferent — cu câtă 
patimă şi ură aruncă noroiul la adresa 
adversarului politic, în faţa poporului, despre 
care cugetă, că în forma aceasta îl edifică, 
face cu el şcoală politică. Doamne amară 
înşelăciune. Roadele acestei greşite proce
duri le vedem noi învăţătorii, caii trăim în 
mijlocul poporului şi cari, urmărim cu vie 
atenţiune toate manifestările Iui sufleteşti. 

Acest blând şi umilit popor de-o dată, 
aceşti oameni la aparinţă simpli, judecă şi 
raţionează , mai mult şi mai bine de cât 
acei, ce cu -atâta uşurinţă aruncă între ei 
sâmburele învrăjbirei şi al urei, al patimei 
şi demoralizărei. Şi rămâi uimit, cu inima 
impetrită, când auzi idea şi părerea ce şi-o 
formează despre „intelectualul" său. . . . 

Vremuri grele au trecut multe peste 
neamul românesc şi firul acesta şe va toarce 
mâi departe, până când atomul cel din 
urmă al zăuiui va fi distrus, învăţătorul 
român a fost însă în totdeauna la postul 
său şi şi-a făcu datorinţa cu sfinţenie. Acum 
însă mai mult decâUori când, ni se cere 
să fim nu numai ai şcoalei, dar conform 
spiritului vremii şi afară de şcoală, în 
mijlocul poporului, spre a nu-i da timp 
să fie cuprins de ideile false, spre a nu-1 
lăsa apucat în vârtejul curentelor şi cre
dinţei duşmănoase, spre a-1 ţinea să-şi 
păstreze cu sfinţenie credinţa lui strămo
şească, datinile bune, ordinea şi buna în-
ţălegere. 

Alături de păstorii sufleteşti •— cari 
nit vor uita că azi nu vorbele ci faptele 
să urmează, — nu vom întrelăsa nici o 
ocaziune pentru a îmbărbăta pe cei buni 
şi a-i întoarce pe cei slăbiţi la cele bune. 
Prin prelegeri, prin conferinţe, sprin sfa-



turi, prin ţinută corectă, dar mai ales prin 
faptele noastre vom ajunge să dispară de 
pe buzele lor murmurul şi neîncrederea. 
Prim o educaţie bună şi treptată vom face 
ca acest popor să fie adevăratul stâlp pe 
care să se razime întreaga, alcătuire de 
stat. Aceasta dobândită ne-am asigurat 
propria noastră existenţă. Idealul mare să-1 
punem şi de astădată deasupra mizeriilor 
de toate zilele şi să fim siguri că se vor 
afla oameni cari se aprecieze munca noastră. 

Ga vrii Bcchiş. 

Ni se sting făcliile. 
Memoriei înv. dir. Teodor Nemeş. 

Invăţătorimea judeţului Făgăraş a înbrăc->t 
haina de doliu. In vreme scurtă ni s'au rărit 
rândurile cu 4 soţi de muncă şi principii, pe cari 
noi îi credeam încă multă vreme apţi de a lucra 
în brazda culturală. S'au stins fără de veste: 
Vincenţiu Farcaş înv. îu Hem, loaa Borzea înv. 
în Rucăr, loaa Ciungara înv. în 'Breaza şi în 
urmă în un mod cu toiul naobicinuit înv. dir. 
Teodor Nemeş din Voiia. Aceste perderi simţitoare 
ne Hc să credem, că moartea este cel mai mare 
duşman ai învăţătorilor. Munca grea şi infenzivă 
ce făvârşim provoacă în sânul nostru cele mai 
dese decese. Şi noi ne stingem rând pe tând, 
fă'ă vreme, suferind moarte de adevăraţi mucenici 
ai neamului. Pildă clasică avem în 'moartea ful
gerătoare a fratelui nostru Teodor Nemeş, care în
făptui unei dimineţi, sănâcos, vesel şi plin de viaţă 
pleacă la vânătoarea de aiist-eţi. Şi iată că atunci 
când el să simţea destul de puternic, ajutat şi de 
tăria şi siguranţa armei sale, atunci moattea îl 
pândeşte, moartea îl urmăreşte. Atunci când el 
făcea cele mai nuri sforţaţi de a scoborî văi 
adânci şi a urca coaste preţipişe, atunci moartea 
îl prinde. în cursele sale. Şi iacă, că acela, care 
pleacă singur de acasă, pentru a scula şi duce 
prelinşi cu sine la iovătăşia de plăcere, este adus 
acum de aceştia fără duh, fără viaţă, numai 
umbra aceluia care a plecat. 

Teodor Nemeş învăţă'oiu! diriginte ai şcoalei 
grăniţăreşti din Voiia a fost născut" în anul '1875. 
Făcea parte din sânul unei "vechi şi fruntaşe fa
milii boiereşti din comuna Dajani. Isprăvind şcoala 
sătească, pleacă la liceul din Braşov. Făcând 3 
clase gimnasiale, trece Ia B'aj , unde îşi com
pactează studiile la şcoala normală pentru a-şi 
putea începe cariera ck dascăl, înarmat cu cuno
ştinţe eminente şi cu o purtare rx?.rnplsră, marele 
erou a! neamului David baron Urs de Mărgineni 
îl aplică ia .şcoala graniţă re-a scă din Votla, care 
stătea sub supravegherea 'Fondului primului regi
ment de graniţă cu sediu în Sibiu. 

Şi marele bărbat nu s'a înşelat în persoana 
acestui dascăl, căci ceiacc arătau hârtiile dovedea 
şi omul. înzestrai cu un zel deosebit, a dat probe 

de un muncitor neobosit secerând din an în an 
progrese tot mai mari, mai frumoase încât din 
secundarul de pe vremuri ajunge dirigentul şcoalei. 

Că străduniştele sale nu au fost zadarnice 
dovadă este mulţimea mare de tineri cari având 
o bază solidă de cunoştinţ-: alese, au putut să 
alerge la toate şcolile mai înalte pentru a ocupa 
astăzi posiţii însemnate în păturile sociale a nea
mului nostiu. Tot cea prezentat comuna Voiia pe 
acest teren în cei 27 ani din urmă, este opera 
acestui om. Ba mai mult. Fruntaşii comunelor din 
jur îşi ţineau mare cinste dacă îşi puteau trimite 
odraslele lor sub manile acestui dascăl spre a Ie 
deschide drumul spre lumina cea mare a ştiinţei 
şi euliuiei româneşti. Băeţii eşiţi de sub manile 
sale erau preţuiţi şi distinşi chiar şi în şcolile mai' 
înalte. Căci dacă temelia e hună poţi zidi pe ea cât 
de mult, fără să ai teamă de răsturnări şi prăbuşiri. 

Şi trebue să ştim că dacă comuna Voiia ş'a 
menţinut prestigiul de comună fruntaşe în valea 
frumoasă a Oltului, meritul este al şcoalei şi prin 
ea al învăţătorului ei, care înainte de toate şi-a 
cunoscut meseria. şi şi-a împlinit -datoria. Şi acea
stă împrejurare' au cunoscut-o bine toţi locuitorii 
comunei cari pretuindu i după vrednicie meritele 
YoU ales în comitetul de supraveghere al institutului 
de credit şi economi „Voveana" iar acum pe urmă 
era preşed: „Cprperativei de conzurn şi valorizare". 
Teodor Nemeş pe lângă aceste însuşiri posedea şi o 
fire vioaie şi glumeaţă, încât ei era răsfăţatul petrece
rilor vesele. Totdeauna firea îl arăta mult mai tiner 
decât cei 46 ?.ni cari îi apăsau umerii. înzestrat cu o 
construcţie robusiă şi sănătoasă, nu cunoştea mize
riile şi durerile trupeşti. Putea să şi continue viaţa 
mult rrfai liniştit decât mulţi tineri atinşi de vici
situdinile vieţn omeneşti. Viaţa şi-a trăit-o bine, 
fără să ţintească la strângeri de averi pe cari le 
socotea de cea mai mare deşertăciune a vieţii. 
O dorinţă avea să-şi vadă unicul copil cu stu
diile isprăvite, pentruca la urmă alipit la sânul 
acestuia să şi trăiască liniştit zilele bătrâneţelor, 
făgăduind că totdeauna o să muncească până îi 
va fi dat să şi poată mişca cele două braţe ale 
sale. Dar tocmai această dorinţă nu i-a fost dat, 
ca să i-să înplinească, căci moartea nemiloasă i-a 
curmat firul vieţii, când ei şi nime dintre noi 
nici*aminte nu ne aduceam. 

Iubite Toadere! 
Puecâ şi acum mă văd în preajma mormân

tului deschis, care ştiam că are să te ascundă pe. 
veci. A TI venit cu toţii, ca să-ţi dăm ultimul tri
but de recunoştinţă. Recunoştinţă să-ţi arătăm noi 
cărora-ne-ai fost sfeetnic ca să*ne putem ridica-
în slujbe şi posiţii nun mici seu mai înalte! Re
cunoştinţă ţi-au arătat bărbaţii şi femeile cărora 
tu Ie ai iurmnat mintea ; recunoştinţă ficiorii şi 
feţele cărora le-ai fost sfătuitorul nedespărţit în 
toate mişcările şi prestaţiuniîe lor arstistice. 

Jeîit-au şcolarii şl şcolăriţele pe harnicul şi 
cumintele lor dascăl, care părticică cu părticică a 
rupt din sufletul său pentru a înprumuta elevilor 
învăţăturile cari conduc la lumină şi adevăr. Ei te 



au iertat de mult, dacă uneori a trebuit să fi şi 
aspru, pentrucă soarele că e soare şi încă să 
întunecă, şi cerul care vecinie e senin şi încă să 
lasă umbrit de nori. Mulţi dintre ei au avut mâ
nuţa greoaie, iar alţii nu aveau mintea destul de 
luminată cu duhul înţelegerii, iar tu dascălul lor, 
hiperzelos, voiai, ca toţi pe o formă să fie şi devie 
fi harnici şi pricepuţi ai comunei şi cetăţeni cre
dincioşi patriei şi neamului din care fac parte. 

Mi aduc bine aminte şi acum, şi stau sub 
impresia despărţirii. Greu moment, şi apăsătoare 
clipită pentru noi pretinii şt tovarăşii tăi. Ne dam 
seamă că din aceeaşi zi, nu te vom mai avea în 
mijlocul nostru. 

Zidurile în cari tu ai luminat 27 de ani au 
rămas reci şi pustii, nefiind la moment cine să te 
înlocuiască. Amintirea ţi-o vom păstra ,pe veci 
servîndu-ne totdeauna piidă vie la înpiini'rea da
toriei, înţeleptul Judecător va şti aprecia cu dreap'ă 
judecată' munca ce ai săvârşit p_> «cest pământ, 
pentru a te şti răsplăti cu răsplata cuvenita. Acolo 
vei găsi pe ceiaialţi tovarăşi ai noştrii Fârcaş 
Borzea şi Ciungara, cu cari în'âlnindu-te predă-ie 
salutul şi dragostea noastră şi m aşteptaţi şi pe 
noi cei ce vom urma vouă. 

D-zeu te ierte şi odihnească! 
Tralan Şuteu, 

Excursiunea învăţătorilor 
ardeleni în vechiul regat. 
In gara orăşelului, care a lăsat urme adânci 

in sufletele noastre şi unde s'a oţelit conştiinţa 
noastră pentru a-crede.şi cu mai multă tărie în 
viitorul neamului din care facem parte, dupăce 
facem o recapitulare a celor văzute şi trăite, în 
cursul unei zile de îmbogăţire a sufletelor noasre 
în vremea cât aşteptam gata plecarea trenului, 
la un:semnai dat toţi urcăm vagoanele noastre, 
cari ne-au însoţit cu multă credinţă până aci, 
pentruca plecând cu bună ( vreme, să ajungem 
încă pe înserate în-Piteşti, oraşul care rămăsese 
nevizitat până la reîntoarcerea din Curtea de 
Argeş. Doriam adică, să ajungem seara pentru a 
lua cina aci, ca apoi cu trenul Sibiiu—Câineni— 
Piteşti, de după miezul nopţii, în aceaş zi, să 
luăm drumul către Bucureşti. Un mic incident 
însă, a cam schimbat fără să ne oară-prea bine, 
planul nostru astfel că am ajuns prea târziu, în 
cap de noapte în gara Piteşti, când nu am aflat 
de bine să mai deranjăm oraşul prin prezenţa 
noastră şi astfel am continuat drumul fără între
rupere până la Bucureşti. Lăsând în urmă Piteştii, 
observăm cum prin geamurile vagoanelor pătrunde 
tot mai indrâsneţ lumina, cum în. partea de către 
răsărit începe se dispară cu grăbire intunerecul, 
cum stelele cari presărau atât de frumos în 
noaptea senină bolta măreaţa a cerului dispar 
una câte una, şi cum „Zările de farmec pline" 
să ivesc tot -mâi mâiestoase pe orizontul nostru 
şi în revărsatul liniştit al zilei, avem ferici rea să 

admirăm cel mai frumos răsărit de s o a r e . . . 
Era soarele care venia liniştit şi blând ca să 
pătrundă cu razele sale dulci şi calde pământul 
frumos al unei ţări mărite, pământul pe care fii 
săi mai depărtaţi şi 'maşteri pânăl'aCum, veneau 
cu un dor nestins ca să-1 vadă şi cunoască. 
Treziţi cu toţii de farmecul acestor privelişti, 
la razele calde, care se revărsau cu îmbelşugare 
pe întinsul nost pământ, în mijlocul celor mai 
vii mulţumiri şi satisfacţii, abia simţind cum se 
strecor minutele şi orele, deodată ne vedem ajunşi 
la gara cea mai apropiată de Bucureşti. 

Se dă aci semnalul tuturor, că la staţia ce 
urmează vom descăleca în gara Bucureştilor şi 
fiecare 4să-şi aranjeze şi pregătească lucrurile 
pentru scoborîre. Colegii noştrii din capitală erau 
pregătiţi să ne aştepte cu toată cuviinţa în gară, 
dar sosind noi cu trenul de Sibiiu, mai în grabă 
cu 2 ore decât dânşii credeau, primirea din gară 
a rămas. Dupace am luat informaţiile de lipsă, 
cu tramvaiele, am plecat „în oraş, pentru ' a ne 
ocupa locuinţa dastinată în şcoala normală .de 
învăţători, conduşi de colegul nostru /. Pauiian 
şi Revizorul Capitalei dl V. Popescu, şi unde am 
fost întâmpinaţi cu cuvinte calde de bun ajuns 
de către apreciatul nostru om de şcoală dl P . 
Gârboviceanu. 

Deşi obosiţi, după o călătorie de noapte 
întreagă, dorul de a vedea mândra noastră capi
tală nu ne ingaduia să odihnim. Abia ne aşezăm 
lucrurile şi eşim să admirăm frumuseţa oraşului 
nostru, din care porneşte şi pulsează întreaga 
viaţa naţională şi culturală. Şi nu ne oprim până 
în Calea Victoriei, ca să asistăm şi numai pe 
scurtă vreme deocamdată, şi sâ luăm parte activă 
la frământarea mulţimii, care îşi undează în grabă 
drumul pentru aranjarea dâraverilor. Aspectul 
unui oraş mondial, cu o afluenţă de lume, • fie 
care cu rostul său. Săracul cu mica lui afacere, 
bogatul cu trăsura elegantă şi învelită în sclipire, 
servitorul cu serviciul ce i-se 'Scria, aleargă să 
plinească voia cehii ce-i zice stăpân, iar bogatul, 
cu paşii domoli, şi;rari priveşte mişcarea mare 
de pe străzi, la care îşi desfătează sufletul. 

Săracul strângându-şi bine mica sa agonisire 
de pe o lună două, bogatul, svârlind cu nemiluita 
pe masa cutărui restaurant bancnotele nouă în 
mâna omului de serviciu. Ce contrast expresiv. 
Nicăiri ca la oraşe, şi poate incăiri ca la Bucu
reşti, nu poate omul găsi desechilibrul în societatea 
omenească. Centrul cu atâtea prilejuri de veselie 
— periferia cu atâtea prilejuri 'de .amărăciune. 
Simţul de echilibru social . parecă lipseşte cu 
desăvârşire din societatea acestui oraş. Luxul 
stăpâneşte în mare măsură. Lumea veselă nu ca 
la noi, gata totdeauna de petreceri şi voe bună. 
Restauranlele tixite de oaspeţi, încât este o 
problemă a găsi în vremea amiezii ori în vremea 
cinii, un loc să te.împaci cu necesităţile tale de 
viaţă. Apropiindu-se timpul amiezii, toţi ex-
cursionistri se întrunesc 'la Hala de vânzare a 
funcţionarilor publici din Bucureşti, unde luăm 
masa în societatea colegilor. V. Popescu, revizorul 



jud. Ilfov, V. Nichitescu institutor Bucureşti, N. 
Teodorescu revizor şcolar, a căror osteneală, 

pentru a ne simţi între ai noştrii, s'a remarcat 
de către toţi ai noştrii. După masă ne întoarcem 
cu toţii la locuinţă pentru a ne mai recrea puţin, 
pentruca la ora 4 să fim gata a pleca să vizităm 
Muzeul militar şi arenele din Parcul Carol. 

F ix la ora 4 pornim cu toţii către aceste 
aşezăminte, conduşi de colegii bucureşteni. Pe 
drum ne oprim discutând asupra multor probleme 
cari ne preocupă pe noi dascălii neamului, când 
deodată ne vedem în faţa porţii grandioase care 
străjueşte la intrare în parcul Carol. De o parte 
şi alta se înalţă pavilioanele cari îndată ce le 
zărim, ne reamintesc celor ce în 1906 am vizitat 
expoziţia generală, de evenimentul cultural din 
acel an. In partea contrară a porţii, de celalalt 
capăt al lacului din mijloc, să înalţă pe o ridi-
câiură frumosul palat al Artelor, astăzi muzeul 
militar, la intrarea căruia găsim groaznicele arme 

ale răsboiului care a trecut. Tunuri de toate 
calibrele, începând dela 35 mm., până faimosul 
„Dicke Bertha", de 42 cm. capturate de .bravii 
noştrii ostaş?, pe câmpiile de bătălii, dela 
inimicii noştrii vechi şi noi, încunjură acesj^măreţ 
palat, străjuind amintirile frumoase ale unei epoci 
de glorie a neamuuri românesc. Ne facem intrare 
în palat dupăce primim avizul Directorului 
muzeului, şi. ne resfirăm fie care ca să privim 
lucrurile expuse. Găsim aci expusă toată arta 
răsboiului, tot ce a putut o armată bravă să ' 
producă şi creeze, tot ce se ţine de domeniu! 
răsboiului. în faţa unui dulap de sticlă lumea se 
opreşte mai mult, şi ceteşte fiecare rândurile de 

•pe un petec de hârtie agăţat de mantaua militară, 
ia colo stropită cu picuri de sânge, a generalului 
Dragălina, mort pe câmpul de onoaro de pe 
valea răului Jui, în luptele năpraznice cu năvăli
torii teutoni. A. Pora. 

— Va urma — 

Necesitatea 
pentru activitatea extra-

Războiul mondial din a cărui chinui i şi 
suferinţe, s'a născut România-Mare, aş* cum se 
intinde ea astăzi dela Nistru fiână la Tisa, cuprin
zând aproape pe toţi fraţii d'un neam şi sânge, 
sub aripile şi scutul său, s'a terminat prin biruinţa 
principiilor creştineşti şi a culturei. Prin înfăptuirea 
măreţului ideal naţional visat de-afâtea veacuri, 
pentru care moşi-stiămoşii noştrii au vărsat atâta 
sânge, scopul 1-âm ajuns, căci cauza noastră a 
fost dreaptă. 

In urma acestui măreţ fapt, ni se impun o 
mulţime de datorinţe pentru aranjarea interiorului 
acestei frumoase ţări, întru realizarea idealului 
nostru cultural. 

Pentru asigurarea unui viilor fericit acestei 
mari şi bogate ţări se recere întronarea unei vieţi 
armonioase şi o complectă mulţumire a tuturor 
păturilor sociale, cm locuesc între hotarele ei. 

Mulţi cred, că o ameliorare a soiţii ţăranului 
şi a muncitorului din fabrică, se va face prin 
reforma agrară, politică, ori alte îmbunătăţiri ma
teriale. Este un adevăr necontestat acesta, căci 
înbună'ăţirea sosriei claselor muncitoreşti, este 
un avantaj şi o condiţie primordială a progresului. 
Dorinţa spre mai bine este o temă, care deslănţuie 
energirle, succesul însă î-ţi dă putere de muncă 
pentru realizarea binelui şi evitarea răului. Ame
liorarea sortii ţăranului şi a claselor muncitoreşti, 
croirea unui viitor fericit care să ne asigure o 
existenţă şi o hegemonie aici în orientul Europei, 
nu se va putea face prin nici o reformă politică 
agrară ori alte îobunăiăţiri, ci prin o cultură şi 
educaţie naţională şi morală. 

Avem o ţară bogată ca şi care abea a mai 
lăsat Dzeu pre planetul nostru; câmpii mănoase, 
cu văi fructifere, codrii seculari cu râuri cristaline, 
munţi, cari ascund în sinul lor cele mai bogate 

pregăti rei 
-şcolară a învăţătorilor. 

şi preţioase comori. Avem un popor viteaz, cu un 
trecut atât de glorios, ca dovadă din trecut avem 
istoria, iar ca martor în prezent avem lumea în
treagă, care a admirat vitejia dorobanţului român. 

Ţara noastră fiind o ţa;ă agricolă a cărei 
populaţie 8 2 % sunt ţărani plugari, cari aproape 
unicul focar de răspândire 'culturală au şcoala 
primară, singura dela care putem spera o regene
rare a poporului nostru în acest veac al mate
rialismului, dupăcum şi Fichte spira acest lucru 
poporului său. 

O regenerare trebuie şi poporului ncstru. 
Regenerarea va faca-o singură şcoala primară, cu* 
dâscălimea ei. Masa cea mai mare a poporului 
•nosiit, trece prin şcoala primară, iar după termi
narea ei întră în luptele mari şi grele a vieţii de 
azi, cu puţinele cunoştinţe ce ie-a câştigat, cari 
nici decum nu sunt suficiente pentru a învinge şi 
a delătura obstacolele ce se pun în calea grea a 
traiului. 

Ţăranul nostru, trăind izolat la sate, lipsit 
de-o culiută şi educaţie mai sistematică, precum 
şi de-o instrucţie temeinică, închis cu un zid înalt 
de mizerii, ce curg uneori ca un rău de asupra 
capului său, nu e în stare şi nu-i permit nici 
mijloacele, ca în mersul evolutiv al omenirei să se 
ţină la pas cu alte popoară, nu poate să fie la 
curent cu mişcarea culturală şi progresele ce se 
fac, pentru ca să le poată utiliza în aranjarea 
gospodăriei sale. 

Factorul unic, care atât în trecut cât şi în, 
prezent, în totdeauna a fost aproape de sufletul 
lui şi i a venit în ajutor cu sfaturi bune ia orice 
neajunsuri şi dureri, a fost învăţător ui şi preotul, 
învăţătorul dela catediă a. început a semăna se-
mânţa bună de învăţături şi aceasta măreaţă operă 
a continuat-o la or,ce adunări de popor, pre uiiţi, 



Nr. 16. IMITATORUL 

la casa ţăranului, şi ori unde, când se întâlnea cu 
vre-un om caresia nehotărât, îi arăta caiea bună 
pre care are se urmeze. Preotul dinaintea «harului 
Qzeesc, a continuat aceasta şi ţăranul nostru 
amăsurat acestora, şi-a aranjat toate afacerile şi 
nevoile lui. 

Astăzi, în urma marilor prefaceri sociale şi a 
diferitelor curente ce s'au înstăpânit, nevoile s'au 
înmulţit, mizeriile au crescut şi la semănarea se-
mâsţei bune sunt tot Ramai aceaşi apostoli cu 
misiunea Dzeească căreia credincioşi slujitori au 
rămgs. Armele ce le primesc aceşti apostoli cu 
cari se lupte în contra tuturor curentelor ce ţintesc , 
contra Dzeeştiior învăţături, sunt tot cele vechi, 

f cari astări când răul, este atât de mare şi mult, 
nici decum nu sunt suficiente. ' ' ' , ; 

Şcoala normală unde se cresc învăţătorii, 
| viitorii apostoli şi luminători ai poporului, trebuie 

să şi, schimbe programa veche, ca i ă dea \ toate 
cunoştinţele de care va avea lipsă absolveritul, 
p-ntruca iluziunile ca şi le 'formează pre băncile 
şcoalei, să nu fie spulberate când se va lovi de , 
realitate. 

Învăţătorul trebuie să fie în satul său un zid 
tare, "de care se vor lovi toate curentele bolşevice,, 
comuniste, anarhice e i c , cari ţintesc destrămarea 
•acestei mândre ţări şi prăbuşirea noastră. Trebuie 
să fie bine înarmat cu cunoştinţe din orice do
meniu, pentru a putea lua discuţii şi a combate 
pe toţi tăciunarii cari ne privesc cu ochi răi şi 
ceai că cu fapte mi.şefeş'i să ne răstoarne-şi sa şi 
propage învăţăturile veninoase printre rândurile 
nevinovate ale blândului nostru popor. Trebuie 
să i-şe dea învăţătorului cunoştinţa vaste şi o 
educaţie morală şi socială corespunzătoare spiritului • 
timpului şi ne/oî lof ce ne încunjură. 

Pentru ca fă şi însuşească candidatul de în
văţător toate cunoştinţele de lipsă de care va avea 
nevoie la eşirea sa între popor, trebuie ca şcoala 
normală să şi ridice anii de studiu la 9 ori 10 
cum au făcut alte ţări, cari ne pot servii de model 
în ceace priveşte treapta culturală şi bunăstarea 
materială la care au ajuns. In ţara aceasta bogată 
în toate, po porni nostru înzestrat cu toate c:lităţ :j.* 
bune ce poşte să le aibă urs popor, suntem atât 
de săraci şi ducem o viaţă destul de grea, pentru că 
lipsindu-ne învăţătura, nu ştim exploata bogăţiile 
aceslei ţări. S'a constatat, că pământul ţărei noastre 
ar produce de 3—4 ori mai .multe cereale, atunci 
când s'ar lucra în mod raţional. Ţăranul nostru 
lipsit de cunoştinţele unei cultivări raţionale a 
pământului, utilizează tot vechile, metoade în gospo
dăria sa şi astfel.producţia e tot mai slabă şij, 
progresul stânjenit. ' 

Poporul nostru trăind izolat la sate fără de a 
primii o educaţie'corespunzătoare, nu este Introdus 
în tainele economiei raţionale. Pe lângă că 
negiigă unele ramuri ale economiei cu altele nu 
se ocupă, deloc. 

Viţa de vie la noi în Ardeal sporadic se 
cultivă de căită poporul "nostru în unele părţi, cu 
toate că în cele mai multe regiuni mai scomoda'ă 
ar fi cultivare acesteia. Cine a cutrleerat podişul 

Ardelean, a putut să se convingă cum acesta stă 
necultivat, fiind puţin acomodat' pentru cultura 
grâului şi cucuruzului, cu a căror ..cultivare s'a 
obişnuit în aceste părţi poporul. Ţara vinului ar 
putea s'a formeze acest podiş dacă s'ar îndeletnici 
poporul nostru cu cultivarea viţei de vie. Vinul 
de pe la Ormeniş şi Teaca este mai superior celui 
de pre Târnave şi poşte întrece pa toate cele«lalte 
ce se produc aici la noi în ţeară. 

Şcoala poporală cu dăscălimea ei va putea' 
să introducă pe ţăranul nostru înir'o cultură mai 
sistematică în acest ram al economiei, care îm
brăţişat după un sistem bun, va schimba mult, 
starea materială a poporul nostru deîa sate, -* 

S-tipăritul care dacă în unele părţi mai for
mează un ram lateral a) economiei se practică nu 
numai într'un mod nergţlonal, dar,tocmai barbar. 
Cultura zarzavaturilor, cari în văile bogate ale 
râurilor ce curg în toate părţile şt direcţiile acestei 
ţări ?r fi un n z t d t izvor de câştig. 

Pomă'iîu! a cărui teren prielnic îl aflăm ori 
unde aici, pre lângă un profit bănesc, ar contribuii 

'mult la păstrarea moralului la poporul nostru 
înzestrat cu atâtea posturi. în acest mod fasolea,' 
cartofii, pânea, mălaiul ori mămăliga goală, ar fi 
sprijinită de lecvaru marmeladă ori sita mâncări 
gustoase şi de post, ce se pot pregăti din poame 
atât vara cât şi iarna. 

învăţătorul are misiunea sfân'ă, de-si arătă 
ţăranului neorientat' şi neştiutor, toate căile şi 
mijloacele cu care ar putea ajunge Ia o bunăstare 
mal înfloritoare.' Aceasta o va putea-o face însă 
numai atunci, când va avea o pregătire temeinică 
în toste aceste ramuri ale economiei cu care se 
ocupă ţăranul nostru. Din şcoală îi va da primele 
cunoştinţă de lipsă pentru viaţă, în cursul compîi-
mentar va augmenta acestea, iar în serile lungi de 
iarnă în căminul cultural le va pe.-fecţiona. 

Slupăria de model, nu va lipsii din jţici o 
comună întocmai cum nu va putea lipsi nici 
căminul cultura!, grădina de pomi de unde se 
vor primii cunoştinţele de lipsă pentru pormărit, 
iar la timpul său tot felul de pomi nobili cari vor 
face ca coastele pleşuve a multor ţmuitm să fie 
o grădină de unde nu vor lipsii nici albinele, 
pentru ca să şi iea partea ce !i se cuvine din 
potirul bogat în nectar, astfel prin munca şt 
hărnicia lor .'proverbială Vor răsplătii îndeajuns 
osteneala gospodarului. 

Pentru realizarea acestora statul va trebuii 
fără întârziere să vină în ajutorul acestei cauze 
snnte. In feriile d-e presta vară sa se arar.jere 
cursuri obligatorii pcntrtl toţi învăţătorii; din 
lucru manual, economic, grădinărit, apicultură 
vierit eic. - • . 

Nu vor putea lipsii nici cursurile pentru în
văţătoare ; din economia şi industria casnică etc. 

; învăţătorii merituoşi pentru orice activitate 
mai * vădită," precum şi întreg poporul care va 
arăta un deosebit interes şi un oarecare progres 
bun, să fie premiaţi pentru o încurajare a tuturora. 

In felul acesta cred, că munca ţăranului nostru 
va fi mai productivă, şi încoronată cu mai multe 



mijloace de-a scăpa din mizeria destul de mare 
în care se află. 

Şcoala primară va pune bază şi cornercitilui 
şi unei industrii naţionale fără de care nu vom 
putea fi. învăţătorul va afla pre acei copii ai 
ţăranului care au aplicare spre aceste ramuri atât 
de ne băgate în seamă de ţăranul nostru, aici va 

trebuii să vină din partea statului o încurajare 
mult mai mare. ^ 

Ajuns poporul nostru de-a fi stăpân pre 
acestea, o bunăstare materială nu va întârzia prea 
mult, şi atunci.pre lângă o Românie-Mare vom 
avea şi o Românie tare cuită şi bogată. v 

» Teodor Bunuş, înv. 

Fragment din pedagogia medicală. 
(Cu o vedere a Căminului de surdomuţi din Timişoara.) 

Primăria oraşului Timişoara se crede îndrep
tăţită de a-şi însuşi frumosul edificiu aî Institutului 
de surdomuţi din Josefin, exi'ând Institutul ca 

Primul imbold la crearea acesiui institut l'a 
dat donaţiunea de 20,000 de floreni a răposatului 
Episcop Bonnar. Mult au contribuit şi Băncile din 

Şcoa'.a de surdomuţi — Timişoara. 

atare în aită parte a României Mari. — Prinţi'o 
telegramă, şi mai apoi prinţi'o adresă detaliată, 
municipiul consimte la sfatificarea numitului In
stitut, însă cu condiţiunea de a reţine pentru.alte 
scopuri localul rădicat anume pentru nefericiţii 
surdomuţi; cu alte cuvinte cedează pasivele, ca : • 
plata profesorilor, întreţinerea elevilor, localului, 
rechizitelor, e t c , şi î-şi păstrează activele (clădi
rea)., Cei în drept au opinat după cum urmează: 

„Avem onoare. a Vă comunica, cumcă prin 
modificarea legii sanitare, publicată în Monitorul 
Oficial No. 63 din 24. Iulie a. c. toate aşezămin-
teie de asistenţă sanitară sunt trecute la Direc
ţiunea generală sanitară din Ministerul de interne; 
credem deci zadarnică orice încercare a munici
piului Timişoara de a vrea ,să considere localul 
Căminului de surdomuţi drept ;proprietatea sa. 

întreaga ţară, publicul bănăţean şi Timişorean, etc. 
(D. e. publicul Timişorii a contribuit la 1901 
cam cu 60.000 de coroane.) Oraşul dădea cu în
cepere de la 1886, pentru întreţinerea a 10—20 
de elevi surdomuţi ai săi o subvenţiune anuală 
de 500 îl., pe care la 1893 a urcat-o ia 1000 de 
il.; Statul de asemenea rădicase ajutorul său anual 
delà 3—500 !a 4100 fl. t o t asffel: Când s'a mă
rit internatul, oraşul a dat 15.000 de coroane, iar 
Statul 100.000. % 

Un fapt unic pentru învăţământul surdomu
ţilor din toată Ungaria de atunci este, că muni
cipiu! Timişoara îsică la 1901 a decretat obliga
tivitatea şcolară pentru surdomuţii săi, lucru P e 

care în Orient nimene n'a fost-în stare a'l exo-
pera nici până în ziua de astăzi. 

Şi acelaşi municipiu să vină azi ca să dea 



peste bord o instituţiune, de care până aci se 
îngrijise mai bine de cât ori cine! ? 

La Turnu-Severin (unde zicea că'l mută), în 
Dunăre, Distrugere — secko jedno (tot una) — 
ar zice Slovenul! 

Recunoaştem bucuros şi aceea, că puţina cu-
noştiintâ a limbei romaneşti „de cătră corpul pro
fesoral" (motivul D. V. de mutare) este tot un 
merit al municipiului Timişoara, care deja din 
anul trecut a introdus cursuri de limba română 
pentru toţi funcţionarii săi. 

. * * * 
Noi de altfel am luat măsuri ca în timpul 

cel mai scuit posibil să putem avea o sucrescenţă 
suficientă de profesori medico-pedagogici români. 

Cu onoare Vă rugăm dar de a nu Vă legă 
„de cele sfinte" 1 şi mai ales acum nu, în era 
luminii, când un număr atât de mare de surdo
muţi (d. e. şi numai copiii de şcoală surdomuţi 
ai comitatului Huniadoara singuri — la vr'o 8 0 — 
ar putea populă un întreg institut), îşi aşteaptă 
scoaterek Ia liman de cătră semenii săi. — Să-şi 
creeze Huniadoara institut, Mehedinţi asemenea şi 
aşa mai departe; dar nu de dragul acestuia din 
urmă să distrugeţi pe al D. Voastre, ce cadrează 
atât de bine în marele focular de culiură, ce este 
Timişoara. ' . 

Acum în urmă e vorba să'l mute ia Focşani! 
Serios ?• G. C. 

Un monument la Mesteacăn î 
Străinul, care cercetează părţile ardelene lo

cuite de Români, va rămânea de sigur uimit de 
numărul mic şi foarte neînsemnat de amintiri iste
rice româneşti ce se leagă de aceste păi ţi. 

Ca şi cum pe aici n'ar fi trăit nici un om de 
scamă şi nu s'ar fi întâmplat nici un lucru mare. 
Nimic nu aminteşte trecătorului străin de vrednicia 
înaintaşilor şi de datoria sfântă a urmaşilor. 

Deşi n'am avea decât să răscolim puţin spuza 
uitării şi a nepăsării şi am vedea, cum izbucneşte 
de caldă şi de luminoasă din jeratecul trecutului 
para de foc a amintirilor înălţătoare. 

Astfel ne gândim de astădată, la ţinutul cu
rat românesc al Zarandului, de unde a pornit în 
toamna anului 1784 mişcarea de eliberarea a lui 
Horia, Cloşca şi Crişan. 

Câte amintiri nu se leagă aici de aproape 
fiecare urmă din marea mişcare de atunci. 

Par'că-1 văd pe Horia, cum s'a întors din 
Viena dela împăratul Iosif II, încredinţet că împă
ratul le vrea binele, numai afurisiţii de domni 
unguri îl împiedecă să le facă acest bine şi de 
aceea să încerce ei înlăturarea acestor piedeci, cum 
apoi, încrezător în cuvintele înşelătoare ale împă
ratului străin, a vestit poporul, strâns în mare 
număr la târgui dela Brad, să se adune, cu mic 
cu mare la ziua de J Brumar (Noernvrie) 1784, 
Ia biserica din Mesteacăn, unde el le va spune 
ştirile aduse de!afcîmpăratui. Aici, dupâcc Ie-a po

vestit în graiu simplu, pe înţelesul tuturora, călă
toria sa la Viena şi primirea ce a avut la Iosif II, 
par'că-1 aud cuvântând: Fraţilor! a venit timpul 
să ne scăpăm de asupritori. Insuş împăratul ne 
dă dreptate. Să jurăm cu toţii pe sfânta cruce (şi 
aica par'că-1 văd scoţându-şi crucea din sân) că 
nu vrem să mai fim robii nimănui, cu atât mai 
puţin ai domnilor străini de neamul şi de limba 
noastră. Să ne adunăm în cete şi de grabă să 
mergem Ia Bălgrad (Alba-Iulia), unde vom găsi 
arme, cu care apoi ne vom apăra drepturile îm
potriva ori şi cui ! — Par'că văd şi simt fiorii 
unei nouă vieţi ce ia trezit în inimele iobagilor 
români cuvântul şi fapta desrobitorului Horia. 

Pentruca însă chipul lui să grăească pentru 
toate timpurile inimilor româneşti, el trebuie tur
nat în bronz ori cioplit în marmoră. De aceea 
toţi Românii, înţelegători şi cu tragere de inimă 
pentru cauza noastră naţională, au datorie să cum
pere cât mai multe bilete dela loteria „Asociaţiu-
nei" din Sibiiu, strada Şaguna 6, ori dela băncile 
mai, de frunte din toate c?ntrele, fiindcă Asocia-
ţiunea vrea să însemne cu o Cruce măcar memo
rabilul loc dela Mesteacăn din veniturile loteriei 
sale. ' * * * 

Raportul secretaruîei general 
al Asociaţiei, ţinut la congre
sul al lîl-îea al învăţătorilor 

în 6 - 7 August 1921. 
Importanţa celor până aci spuse, în punctul 

despre comitetele centrale, o veţi înţălege şi mai 
bine, când vom analiza activitetea pe care au tre
buit să o desvoalie secţiile jud. prin Subşecţii. 
Şi dată aceasta activitate r,'a fost acea, la care 
trebuia să ne aşteptăm, apoi printre muite alte 
cauze de sigur una principală e şi acea, că ele
mentele din Jocurile conducătoare nu sunt şi nu 
au fost alese* In spiritul celor sus spuse. 

Să vedem acum în parte acîivitatea Comite
tului Central al Asocieţiei. Comitetul central In 
decursul anului a ţinut noauă şedinţe. In aceste 
şedinţă a desbăîut şi adus hoiăriri cu privire la 
rapoartele şi propunerile făcute de biroul Aso
ciaţiei. 

In primă şedinţă ţinută la 17. Sept. 1920 s'a 
ocupat de chestiunea eventualei convocări a unui 
congres extraordinar. Aceasta de oarece desidera-
tele congresului din vara anului trecut cu privire 
la Casa învăţătorilor, nu erau satisfăcute până la 
acea dată. Apoi se hoiăreşte, dacă se simte nece
sitate lămunirea prin presă a cauzei „Casei 
invăţătoreşu". i 

Şedinţa a doaua s'a ţinut la 1. Oct. 1920. In 
aceasta şedinţă se iau Ia cunoscută „Moţiunile pri
mite în Congresul înv. din Bucovina".. Se decide 
a trimite un opel cătră toţi revizorii şcolari, in 
care sunt rugc.fi să incasseze după putinţă de la 
învăţători abonamentul revistei „învăţătorul."^ 

http://rugc.fi


Se alege un administrator pentru revistă/ 
căruia îi se votească o retribuţie de 250 Lei de 
Nr. Şi să alege o comisie, care să prezinte M. 
Intrucţiei din Bucureşti „Memoriu* în Chestia, 
şcoalei normale şi a „Casei învăţata;Hor." Despre 
istoricul acestor „memoriu" şi peripeţiile avute 
cu ducerea lor am vorbit mai*pe larg, eârid cu 
darea de seamă despre activitatea biroului central. 

Şedinţa a treia şe ţinut la 3. Decemvre E r e i 
trecut. In aceasta şedinţă se aduce Ia cunoştinţă 
şi primeşte propuneiea d-!ui Secretar gen. Dr. 6 . 
Prie de a ni se da un ajutor, pentru mai departe 
editarea revistei „învăţătorul". Se hotăreşte a se 
cere 30.000 Lei. Le hotăreşte un onorar de 500 
Lei lunar redactorului, d iui Andreiu. Pora, tînând 
cont de lucrul ce are a l îndeplini. Se hotăreşea 
se înainta o cerere Secretariatului de Interne, 
pentru a primi favorul de a puiea coresponda 
gratis „Asccieţia" cu subdiviziunile ei şi vice
versa. Pânăacum însă nu s'a prirr.it avis'despre 
nici un favor. Se hotăreşte a se- da o sumă anu
mită secretariuiui general a! Asocieţiei, pentru a 
procura cele de lipsă pentru biroul Asocieţiei şi 
în urmă a quita. Se încredinţează comitetul re-
dacţiunei revistei de a păşi în legătură cu oare 
care tipografie, pentru tipărirea ei şi eventual a 
încheia contract. 

Şedinţa a patra s'a ţinut la 31. Decemvre. 
Se aduce la cunoştinţă scripta No. 3880—1920. 
sosită de la Secretariatul instrucţiei prin care Casa 
învăţătorilor este predată F. „Gh. Lazăr". Se de
liberează şi statoreşfe un procent din leafa de 
bază a fiecărui învăţător, pentru susţinerea Casei. 
Se statoreşfe textul prin care în statutele casei se 
fie asigurat dreptul impus nomă din Minister, 
anume, ca universitatea să cpnducă educaţia stu
denţilor, altceva nimic. Se hotăreşte, ca pentru a 
putea înjgheba un fond al Asocieţiei şi mări pe 
cel ai Casei, să se dee un circul:*r cătră toate 
secţiile, ca învăţătorii să aranjeze petreceri, teatre 
şi serate literare şi o parte' din venitul încurs cu 
atari ocaziuni să fie.trimis cassaruiui general cu 
destinaţiune, pentru cele do;'uă scopuri. In fine 
în conformitate cu înţăfeui scripter, prin care ni 
se predă Casa, se hotăreşte a se convoca Con
gresul estraordinar, penlru statorirea definitivă a 
statutelor „Casei" şi „Fondu'ui", c»ri în urmă 
vor, fi trimise spre aprobare. Congresul s'a ţinut 
în 23. Ianuarie a. c. 

Şedinţa a cincea s'a ţinut la 18. Martie 1921,. 
Se ăproabă şi hofăreşte p'uoiicarea „Regulamen
tului de fungare a secţiilor .judeţiene". Se hotă
reşte a fi recercrfîe Secţiile prin circulare, C Î cu 
ocazia conferinţelor judeţiene din Iunie să-şi fie 
şt adunările lor ordinare. învăţătorii maghiari de 
stat sunt socotiţi, ca membri ordinari ai. Asocia
ţiei. Se ia la cunoştinţă scripta Secretariatului 
gen. al Instrucţiei prin cari se aproabă statutele 
Casei. Se primeşte acordul intervenit între uni
versitate şi F. Gh. Lazar. Comitetul central însă 
anunţă, că §-fii ' statutelor trebuiesc jespee'aţ:, 
întru toate orice acordări s'ar U a \ 

Şedinţa a şeasea s'a ţinut ia 23, April a. c. 

Se primeşte propunerea ca «învăţătorul" să 
fie proclamata şi de buletin oficia! al „F. Gh. , 
Lazar". Se. hotăreşr> participarea delegaţilor Aso
ciaţiei şi a tuturor Secţiilor judeţiene la congresul 
Regnicolar din Bucureşti ţinut la 4, 5 şi 6 Maiu 
a. c. Preşedinţii Secţiilor vor fi telegrafice înştin-
ţati de aceasta; isr unde nu se ştie cine sunt 
presidenţi (durere avem şi de ace'e Secţii încă), 
vnr fi rugate revigoratele respective, de a încu-
noşirnţa pe preşedinţii din acele judeţe. Se hotă
reşte înpărţirea între Secţ*'e a analelor Asociaţii. 
'Pentru acest lucru s'a trimis de la centru expres 
un om la Sibiu, că să espedeze analele*, ce se 
aflau ccolo. 

Şedinţa a 7 a s'a ţinut Ia 16. Maiu a. c. In 
aceasta şedinţă s'a raportat în defailiu din partea 
delegatului fost la Bucureşti, despre mersul şi 
holărîrile luate în congresul de la Bucureşti. S'a 
ceîit procesul verbal, din care se evidenţieză cum 
s'a tranşat chestiunea contopirii futuff-r Asociaţiilor 
provinciale îa una mare Regnicolară. JSe hotăreşte 
feliul şi forma cum au să fie aduse la cunoştinţa 
tuturor Secţiilor, hotărîriîe aduse în Congresul de 
îa Bucnreşti precum şi executarea lor. 

Şedmţîi a opta s'a ţinut Ia 10 Iunie a. c. In 
vederea serbărilor ce s'au proiectat, pentru înau- -
gurarea „Casei înv", se alege un comitet aranja
tor. Se hotăreşte a se interveni la preşedinţii 
Secţiilor din judeţele. Bănăţene, pentru a se arăta 
motivul, de ce congresul actual nu l'am putut 
ţinea în Arad, dupăeum s'a fost statorit în acul -
trecut, ci a trebuit: şi de y'âla aceasta al ţinea în 
Cluj. Pentru serviciile preţioase, ce ni Je-su făcut 
unii învăîă'ori membri ai corpurilor legiuitoare, 
comitetul hofăreşte. a li'ge vota mulţămifă proto
colară- şi printr'o adresă a li se aduce la cu
noştinţă. 

Şedinţi a noaua s'a ţinut la 9. Iulie a. c. 
Se âduca la cunoştinţă din partea preşedintelui 
o adresă - sosi ă deîa birou! Asociaţiei, pentru cul
tura -şi fit. pop. rom. din Sibiu, în care Asociaţia 
noastre este invitata,- ca activitatea culturală a 
membrilor ei, să lase să fie per.dentă şi de la 
îndicaţiuniîe, ce ni le va da în aceasta privinţă 
acea Asociaţie. Se hotăreşte a i-se răspunde, că 
întru cât, îa comitelui- central al Asociaţiei 
şi presie tot în comitetele cesitrale ale despartă-
mintslor- ei, membrii învăţători au cam fost prefe
raţi, de acea Asotff.ţia noast-ă doreşte numai o 
coordonare şi o anwonizare a acţiunii înterprinsă 
î'i'm cultivarea poporului s acestor do;;uă înstî-
usţ'mni, dar nici decât altceva. In aceasta şedinţă 
a Corni jetului tfe statoreşte şi programul congre
sului de faţă cu to*Je amănuntele necesare, pentru 
buna reuşită a festivităţii inaugurării' F. „Gh. 
La-ăr" şi a '„Casai învăţă ;oriîor." 

Intre' ceste s'a rezumat activitatea Comitetului 
Centrai vi Asociaţiei de la Congresul anului tre
cui şi până !a cei din prezent. 

llî, Consiliul Genera l . 
CCTT-i 'îu. gene"?:' t 'a îi-tamh* ia 7 Noembrie 

aici în Cluj. Pedeciie de cari s'a lovit biroul Aso-
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ciaţiei întru ducerea ia îndeplinire a desida aţelor 
formulate în congresul din August al anului trecut, 
desiiuzia la care s'a aiuns în unele privind, for
mulări de noi revendicări, expunerea cererilor 
noastre în altă forma şi solicitarea? unei noi în
crederi a Secţiilor faţă d>î centrul Asociaţiei; toate 
aceste erau motive destui de ponderoase, ca 
rec'ameu convocarea ex;raordinaiă a Consiliuiai 
general La început se făceau combinaţii chiar 
pentru convocarea unui congres extraordinar. Dir 
ţinând cont de mulfeie piedeci, ce puteau obveni, 
pentru cari învăţătorimea să nu se poată'prezenta 
Sa congres în numărul re cerut, s'a recurs la con
vocarea consiliului. In faţa consiliului general 
adunat s'a făcut un raport detailat de tot cea ce 
s'a peîrecut până, aiuncea în sinul Asociaţiei 
noastre. Şi s'au pus chestiunile spre desbatete în 
ordinea zilei. / ' 

A urmat chestiunea „Casei învăţătorilor" încă 
pe acea vreme nerezolviiă şi &'a decis a înterveui 
zilnic la forurile în drep+, pentru a ni se da un 
răspuns dsciziv în urma căruia apoi aveam a ne 
cor forma după trebuinţă. 

Chestiunea unificăm, salariilor şi soartea în
văţătorilor confesionali aşişderea a fost cernută. 
Problema statificării scoaselor a ocupat un loc de 
frunte în desbaterile urmate. Chestia şcoaiei nor
male ciumate a format însă obiectul' celor mai 
aprinse discuţii, toţi cei prezenţi fiind de 'acord, 
că prin aceasta se dă prestigiului şcoaiei şi în
văţătorului dela noi lovitura ce* mai grea. 

Nu de puţin interes a fost încă di-cuţia, ce 
s'« urmat în şedinţa consiliului general asupra 
mijloacelor prin cari Asociaţia ar putea şi trebui 
să exopereze efeptuirea revendicărilor sale. De şi 
a fost vorbă, totuşi deocamdată s'a.emanat, acea 
ce a fost silită învăţătorimea întregei noastre ţări 
să hotărească în marele congres din Bucureşti din 
primăvara a. c. Pe acele vremuri .speram încă, că 
din partea celor chemaţi în definitive se va în-
ţălege, că tot cea ce în forma cea mai modestă 
cer învăţătorii, e numai un minimum necesar 
pantru existenţa şi viitorul şcoaiei româneşti, care 
altfel nu-şi poale îndeplini marele roi cultivator 
în sânul poporului nostru aşa dupăcum o cere 
vremea de faţă. Evenimentele ce s'au succedat, 
rezultatele şcolare la cari s'a ajuns după un an 
de muncă, au întării, şi motivat şi mai bine jus
te ţa cererilor noastre. 

Deocamdată în acel consiliu s'a holătît numai 
atâta în privinţa mijloacelor, ca să începem iarăş 
c tumul de mult bătătorit, .drumul „Memoriilor" 
înaintate la forurile superioare. Doar cu deosebire, 
ca aceste „Memorii" să fie concepute şi reciac'.tie 
după un ait sistem, nu ca cele de până sci. Alt
fel se hoîăreşte, ca în chestia şcoaielor normale 
cu opt* clase să se compună şi tipărească pe 
spesele Asociaţiei în mai multe exemplare un mare 
„Memoriu". Acesta apoi prin o delegaţie să fie 
dus la Bucureşti şi distribuit printre membrii am
belor corpuri iegiuitoar;; crezând că în felii:* 
acesta se va putea pune în discute chestia şcoa'ei 
normale acolo, de unde in mod k g d putea să 

pornească adevărata tranşare şi aranjare a sorţii ei. 
Dar până azi puţin vânt de speranţă am văzut 
bătând şi din partea acea. Căci aşa se vede, că 
lucrurile ideale, lucrurile cari sunt în stare a pune 
adevărata bară de fericire a societăţii, ori şi unde 
ai începea, — eie sunt lăsate numai pe ai 
zecelea plan. Şi că interesele de ordinul cel mai 
secundar şi efemer au în toate loculire întâietatea. 

Dupăce în focul secretarilor şi cassarului 
vechi a! Asociaţiei s'a ales secretar şi cassar nou 
şi după ce s'a afirmat încă odată deplina' încre
dere a Secţiilor în conducerea Asociaţiei şi a fost 
încredinţat din nou cu depline puteri biroul Aso
ciaţii, pent.'u a duce întru îndeplinire tot cea ce 
află necesar în interesul obştesc, şedinţele con
siliului general au fost închise. 

Incinte de a trece la arătarea activităţii în 
parte a fiecărei Secţii judeţene, în treacăt amintim 
numai atât, că fa 23 Ianuarie a. c. Asociaţia 
noastră a avut şi un congres extraordinar. După 
ce a discutat şi trecut la ordinea zilei chestiunile 
impuse de Min. Instrucţiei, la îndemnul căruia s'a 
şi convoc*?, congresul, s'a ocupat şi de proble
mele pe cari ie-am sulevat în darea dc seamă 
despre Consiliul General, ba şi de alte lucruri 
mat mărunte. De data Congresului însă problema 
salarizării învăţătorilor şi a statificării învăţămân
tului ni s'au prezentat în culori şi forme neobiş
nuite până acoaiea. Făcându-să amintire şi de 
comisia ce are să ducă şi distribuie în Senat şi 
la Cameră memoriul tipărit în chestia şcoaielor 
siormaîe şi care lucru s'a şi făcut în 'una Ap;iî 
a. c. congresul a"luat sfârşit. 

— Va urma. — 

OFICIAL 
Asociaţia învăţătorilor. 

No 4 3 - 1 9 2 1 . 

R e g u l a m e n t 
pentru funcţionarii secţiilor judeţene ale Asociaţiei în
văţătorilor români din Ardeal, Bănat şi părţile ungurene 

Art. 1. Funcţionarii secţiilor judeţene sunt: 
ptesidentul, vicepresidente, secretarul, cassierul şi 
bibliotecarul {§ 36 din Statute.) 

Art. 2, Funcţionarii Asociaţiei sunt: presiden
te, vicepresidente, secretarii şi cassierul. (§ 19 , 
din Síaíüfe.) 

Art. 3. începutul anului în chestiunile secţii
lor judeţene şi ale Asociaţiei generale este 1 Ianua
rie st. n. a iitcărui an, iar sfârşitul este 31 De
cemvrie a fiecărui an. Atât raţiunile cât ori şi ce 
afaceri sunt a să conduce după anii solari şi nu 
după cei şcolari. 

Art. 4 . Funcţionarii, membrii comitetelor jude
ţene membrii comitetului central, ai comitetului de 
supraveghere şi ai conziliului general să aleg pe 
anii solari nu pe anii şcolari sau pe intervale dela 
o adunare la altă. 



Art. 5. Funcţionarii, cât şi loţi cei numiţi în 
§ 4. preiau conducerea agendelor ce cad în cer
cul lor de competinţă numai la 1 Ianuarie ce 
urmează după data alegerii lor în aceste funcţiuni. 

Excepţie să face numai în caz, de moarte, 
sau când adunarea ce a făcut alegerea a. decis în 
alt înţeles. 

Art. 6. Abzicerea de funcţiune trebue înain
tată în scris cu cel puţin o lună de zile, înainte 
de ţinerea adunărei generale la presidentuî acelei 
adunări din partea căreia a fost ales. 

Dorinţa de a abzice presideniul Asociaţiei are 
să şi-o prezinle în scris presidentului comitetului 
de cenzori. 

Art. 7. Funcţionarii sunt răspunzători pentru 
orice neregularitate obvenită în timpul funcţiunei 
lor, fie că s'a descoperit atunci, fie că s'a aflat 

„ după ce a părăsit respectiva funcţiune. 
Art. 8. Presidenţii secţiilor judeţene pe lângă 

agendele prescrise în statute sunt răspunzători atât 
m oral minte cât şi material minte pentru buru! mers 
al secţiilor lor. 

In deosebi au daîorinţa a să convinge dacă 
funcţionarii secţiei judeţene îndeplinesc sau nu 
agendele înpreunate cu postul lor. 

'In fiecare an în luna Ianuarie raportează pre
sidentului Asociaţie despre gestiunea anului trecut 
relevând momentele mai însemnate obvenite în 
acel an în activitatea secţiei. , 

înaintează până cel mai târziu în 1 Martie a 
fiecărui an un tablou numeric al membrilor com
pus după formularul A. 

. Eliberează membrilor noi intraţi câte un bilet 
conform formulariului B . Acest bilet serveşte spre 
justificare membrilor cari trec cu serviciul pe teri-
torul altui judeţ. 

Art. 9. Presideniul Asociaţiei pe baza tablo
ului înaintat după formularul A. statoreşte con
form §u lu i 15 din statute numărul reprezentan
ţilor secţiei judeţene în Conziliul general. ' 

In cazul că membrii secţiei judeţene a scăzut 
în aşa măsură încăt are dreptul a fi reprezentată 
cu un membru mai puţin îh Conziliul general 
schimbarea să va face numai dupăceespiră man
datul deja dat delegaţilor. 

Dacă însă numărul membrilor a crescut aşa-
fel. încât conform §-Iui 15 mai are dreptul la 1 
reprezentant, secţia judeţană în proxima adunare 
alege încă un delegat şi mandatul acestuia va fi 
de egală durată cu al celoralalţi delegaţi ai-secţiei. 

Art. 10. Cassarul secţiei judeţene* pe lângă 
îndatoririle cuprinse în stătute este dator ca în 
fiecare an luna lui Ianuarie să prezinte tabloul 
compus după formularul A. în două exemplare 
presidentului secţiei. Acest lablou îl va compune 
pe baza datelor ce şi va câştiga delà presidenţii 
subsecţiilor şi delà revizoratele şcolare. 

! Este dator să poarte un registru în confor
mitate cu formularul C. în care va deschide fie
cărui membru o foaie sau două. Pe baza datelor 
şi stării faptice din luna Ianearii a fiecărui an va 
face prescrierea de cotizaţie, iar membrilor noi 
intraţi în Asociaţie le va prescrie şi taxa de în

scriere 5 Iei. Tot în acel loc va prescrie şi abr>-
namentul Revistei (vezi formular). 

Va purta jurnalul de cassă despre toate intra
tele ^i dşiteîe. In partea a doua a lunei Martie va 
revida registrul purtat după formularul C. şi de
spre membrii în restanţă cu plăfirea va face un 
tablou pe care îl va însinta presidentului secţiei. 

Cel mai târziu până în 15 Aprilie a fiecărui 
an va tremite la cassarul Asociaţiei taxa de în
scriere şi cotizaţia anuală prescrisă. Escepţie face 
colectarea şi trimiterea abonamentului Revistei, care 
se va încassa în fiecare an anticipative pentrul 
anul viitor. Astfel în 1. Ianuarie a fiecărui an costul 
Revistei şi fie trimis Administraţiei pentru anul 
care urmează. 

Despre ori ce tremitere de bani raportează 
presidentului Asociaţiei şi presidentului comitetului 
de cenzori. ' 

La finea fiecărui an compune raţiunile anului, 
pe care.insiruată cu documentele necessare'o pre-*. 
zintâ presidentului cel mai, târziu până în 31 
Ianuarie. 

Art. 11. Secretarul secţiei judeţene, conduce 
procesele verbale în adunarea generală a secţiei 
cât şi în şedinţele comitetului judeţan. Pentru in
ducerea proceselor verbale să recere un registru 
legat şi în acela continuative sunt a să înduce 
toate procesele verbale. Pregăteşte respective stă 
în ajutorul presidentului la facerea raportului anual. 
Face estrasele de lipsă din procesele verbale. 
Poartă evidenţa membrilor secţiei judeţene. , 

Art. 12. Bibliotecarul pe răspundere proprie 
manipulează biblioteca secţiei, prezintă comitetului 
conspectul cărţilor ce ar fi de procurat şi pe banii 
licvidaţi din cassa secţiei să îngrijeşte de procu
rarea lor. 

Poartă evidenţă despre cărţile împrumutate 
doritorilor de lectură, şi îngrijeşte de restituirea lor. 

Art. 13. Cassarul*Asociaţiei după formularul 
C. deschide fiecărei secţii judeţene un cont în 
care în fiecare an pe baza tablourilor înaintate de 
secţiile judeţene după formularul A. prescrie ta
xele de înscriere şi cotizaţie anuală. Poarfă jurnal 
de cassă. despre intrate şi eşite. 

îndeplineşte plătirife licvidate de president. 
In fiecare an luna Aprilie revidează Registrul 

purtat după formularul C. şi face tabloul secţiilor 
în restantă cu plătirile şi îl prezintă presidentului. 

In fiecare an luna Decemvrie trimite copia în 
două exemplare a contului fiecărei secţii judeţene. 
Dintre aceste două copil una să păstrează la cas
sarul secţiei şi se alătură la raţiune spre justifi
carea' plăiirilor, iar una dupăce să confruntează 
şi află de corectă subscrisă de cassarul şi presi
dentuî secţiei judeţene i se retrimiie spre a justi
fica datele* intratelor. , 

Art. 14. Administraţia Revistei oficiale se va 
face după un Regulament deosebit. 

Art. 15. Cassarii secţiilor şi cassarul Asocia
ţiei având ce! mai mult lucru pot fi şi remune
raţi. Remuneraţia pentru cassarul secţiei judeţene 
o statorcş'e adunarea generală a secţiei, iar pentru 
cassarul Asociaţiei Condliu! general al Asociaţiei. 



Ari. 16. Procesul verbai despre alegerea mem
brilor delegaţi în Conziliul general se înaintează 
îndată după alegere presidentului Asociaţiei. Secre
tarul Asociaţiei pe baza acestora compune tabloul 
membrilor Conziliului general. Este de lipsă ca 
în procesul verbal pe lângă nume să se inducă 
şi domiciliul şi posta ultimă a delegatului. 

Asemenea pregăteşte tabloul membrilor co

mitetului central şi al comisiei de cenzori. 
Conduce procesele verbale face estrasele de 

lipsă, redactează înpreună cu presidentul cores
pondenţa oficioasă. 

Cluj, la 1 Mai 1921. 

TRAÍAN ŞUTELÎ 
preşedinte 

Tabloul numeric, 
al membrilor secţ. judeţene înv. j u d — — în anul. 

GAVRIL ALMÂŞIANU 
secretar. 

Formularul: A) 

Formularul: B) 
Nrul: 

Secţia judeţenă înv. din jud. :___„_ 

- Dl _ înv 
în comuna. . . . . . jud . „ a In
trat ca membru în secţia judeţană înv. solvind 
taxa de înscriere de 5 lei şi astfel în baza §-lui 
28 din Statute este membru şi al Asociaţiei ge
nerale a înv. români din Ardeal, Banat şi părţile 
ungurene. 

Dat: 
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Presidiul Asociaţiei învăţătorilor românii din Ardeal, 
Banat etc. 

Nr. 117—1921. 

Catră 
Presidiile tuturor Secţiilor judeţiene. 

In primăvara anului curent Biroul Asociaţiei 
a trimis la adresa tuturor Secţiilor judeţiene un 
număr de exemplare (în conformitate cu numărul 
membrilor respectivei Secţii) din ^Analele" (statu
tele) Asociaţiei. încă în scrisoarea, ce a însoţit 
aceste anale, au fest rugaţi toţi preşedinţii5secţiilor, 
că făcând distribuirea lor printre învăţători, costul 
să fie în cel mai scurt timp trimis casseriului 
Asociaţiei. Acest lucru până în prezent nu s'a 
făcut, doar numai din partea unei Secţii judeţiene. 

Asociaţia, în urma problemelor ce le are puse 
la ordinea zile, din nou având o ardentă lipsă de 
bani şi cassa fiindu-i cu desăvârşire goală din nou: 

Sunt rugate toate presidiile secţiilor judeţiene 
să trimită fără amânare costul „Analelor" distribuite 

în Secţia lor şi taxele anuale de 2 Lei ce se cuvine 
Asociaţiei după fiecare membru al ei. 

Cluj, Ia 19 Octomvrie 1921. 
TRAÍAN ŞUTEU GAVRIL ALMASIANU 

preşedintele Asociaţiei, secretarul general al Asociaţiei. 

Convocare. 
Secţia jud. Caraş-Severin a „Asociaţiei înv. 

rom." îşi va ţinea Adunarea generală ordinară 
Duminecă în 17/30 şi Lutii în 18/31 Octomvrie 
a. c. la Băile Herculane cu următor Program: 

Şedinţa I. Duminecă în 17/30 Oct. 
1. La ora 9 s. Liturghie împreunată cuche-

marea Duhului s. 
2. La ora 10 deschiderea adunării şi cetirea 

apelului nominal. 
3. Raportul general şi al casierului secţiei jud. 
4. Alegerea comisiunilor pentru cenzurarea 

rapoartelor. 



5. Disertaţia: „Creşterea caracterelor în 
şcoala primară". 

6. Chestia salarizării. , 
7. Aprobarea proiectului de statute. 
8. La ora 14 masă ^comună; după masă 

excursii. 
9. La ora 20 „Producţia Reun. de cântări 

„Doina" din Cacova". 
Şedinţa II. Luni în 18/31 Oct. 
10. La ora 9, referadele cornisiunilor. 
11. Chest'a penziunei şi a penzionarilor înv. 
12. Disertaţia: '„Rezultatele entuziasmului". 
13. Disertaţia: „Rentabilitatea stupăutului". 
14. Disertaţia: „îmbrăţişarea meseriilor". 
15. Reconstituirea secţiei. 
16. închiderea adunării. 
Disertanţii se vor designa de comitetul secţiei 

în şedinţa ce se va ţinea în presară şedinţei I. 
în Băile Herculane la ora 20, la care şedinţă, pe 
lângă membrii de comitet, vor participa şi preşe
dinţii subsecţhlor. 

Chestia salarizării reclamă inornis prezenţa 
tuturor înv. conî. din judeţ. 

Participanţii să se anunţe ,.entru cvartir şi 
banchet la dl dir. şcolar N. Martinescu în Băile 
Herculane cel puţin cu 48 ore înainte deţinerea 
adunării. 

Plecarea din Lugoj. Sâmbătă în 16/29 Oct. 
Ia ora I O 3 0 . 

Toţi cei iubitori de cultură sunt invitaţi 
respectuos a lua parte. 

Oraviţa-monl, la 2/15 Oct. 1921, 

ŞTEFAN DrÂGULESCU GEORGE LIPOVAN 
secretar. preşedinte. ' 

C o n v o c a r e . 
Subsecţia plasei Zălau invită pe ioţi membrii 

corpului didactic cum şi pe învăţătorii dela şcolile 
de stat cu limba de propunere, maghiară din 
plasă Sa adunarea sa de toamna ce se va ţinea 
în Tresnea la 6 Noemvrie 1921. 

Program: 
1. Serviciul divin la orele 8 şi sfinţirea 

drapelului şcolii. 
2. La sfârşitul serviciului div'n conferinţă 

pentru popor „Jubirea de patrie" de E. Pocola 
suplent Dumitru Lea. 

3. Deschiderea adunării !a orele 9Va. 
4. Alegerea a lor 2 membrii verificatori şi 

esmiterea comisiunei pentru înscrierea de membrii 
noi şi incassarea taxelor. 

5. Lecţia model: „Sus inima" Va oră cl. IV 
de Joan Câmpean suplent: Alexandru Coşuţh. 

6. Dizertaţitmea: „Şcoala veche şi şcoala 
nouă" de Dumitru Gozar suplent Simioti Gudea. 

7. Apreciarea obiectivă a lecţiei şi a dizer-
taţiuhii. 

8. înfiinţarea bibliotecii subsecţiei şi preluarea 
• bibliotecii fostei „Reuniuni maghiare". 

9. Propuneri diverse. 
10. închiderea adunării. 
Sara petrecere poporală cu producţiuni 

artistice. 
Zălau, Ia 16 Septembrie^!921. 

I. CĂRPINEAU I. GOZMANN 
Secretar. _______ Preşedinte. 

Asociaţia învăţătorilor români din Ardeal, Banat, etc. 

Comunicat ofcial. 
O deputaţiune de 5 membrii ai comitetului' 

central, în frunte cu preşedintele Asociaţiei noastre, 
dl Traian Şuteu, s'a prezentat în ziua de 17 Oc-
tomvrie a. c. la Domnul Secretar General al In
strucţiei, în Cluj, rugându-1 să binevoiască a ne 
da lămuriri cu privire la mai multe chestiuni cari 
privesc pe învăţători. 

La întrebarea noastră, dacă este adevărat 
svonui că gradaţiile s'ar da la salarul cel vechiu, 
nu la cel nou, Domnul Secretar ne-â răspuns, că 
acest svotv nu corespunde adevărului, deoarece, 
nici legea n'ar admite aşa ceva. Gradaţiile se vor 
da la salarul cel nou, cîre se socoteşte cu 1 
Noemvrie a. c. Aserrtnaiea acestui salar se poate 
să întârzie ceva, din pricina lucrărilor, de pregă 
lire, dar rămâne ca defii'iiiv acesî termin cu noul 
salar şi gradaţii noi. 

Cu privire la îBvăţăiorii confesionali, ni-s'a 
comunicat de către Dl Secretar generai că Minis
terul instrucţiunii a obţinut un credit extraordinar 
de 11.850,000 Lei, pentru p'afa salariilor corpu
rilor didactic, dela şcoalele confesionale române 
în vederea staiificării învăţământului. Aceasta 
sumă se va acorda numai după ce şcoalele vor 
fi staiiftcăte. Până atunci corpul didactic confe
sional va primi pe lângă salariile acordate de 
confesiune numai întregirile prevăzute în buget şi 
cari fuseseră acordate şi de fostul Consiliu Di-
rigent. 

Deputăţia noastră a arătat fot cu acea oca-
ziune marea nedreptate ce se face învăţătorilor 
de stat rurali, cărora nu h se tcordă bani de 
chirie, deşi situaţia în Ardeal'este cu totului alîă 
decât în vechiul regat, dat fiind că la noi sunt 
comune cu 2, 3, 4 şi mai mulţi învăţători, şi 
aceştia neavând locuinţe, în edificiul şcolii, afară 
de directorul, sunt siliţi să plătească o mare parte 
din salarul lor, pentru locuinţă în comună. Aceasta' 
jalbă a găsit aprobarea Dfui Secretar general, 
care a cerut biroului Asociaţiei noastre să înain
teze în grabă o moţiune bine documentaJă, atăt 
Ia Ministerul central din Bucureşti, cât şi la Secre
tariatul general din Cluj, peniruca să se prevadă 
în bugetul anului viitor sumele necesare ca bani 
de chirie pentru învăţători de stai rurali. Biroul 
Asociaţiei noastre va prezenta aceasta moţiune în 
cel mai scurt timp. 

Cu privire la staîificarea şcoalelor ni-s'a spus 



că Sfatul nu cedează n;n;;c din punctul r-âu de 
vedere dc a avea o Singură instrucţie: instrucţia 
de stat. Statificarea deci — după cura putem noi 
observa — nu întâmpină nici o desaprobare din 
partea organelor de -stat, şi ea atârnă de isteţi
mea fiecărui învăţător, de a ajunge cu o oră mai 
de grabă la drepturile sale, drepturi cari îl aşteaptă 
şi i se pun în vedere din partea statului. 

Biroul Asociaţiei învăţătorilor. 

CRONICA 
Importante hotărîri. ale Comitetului nostru 

central . In ziua de 17 Octombrie a. c. s 'a în
trunit în şedinţă, comitetul centrai al Asociaţiei 
noastre pentru a lua în desbatere mai multe che
stiuni cari reclamau' o soluţionare. A fost de faţă 
la aceasta şedinţă, îv.f- ră de membrii din centru, 
d-1 TRAÍAN Şuteu, preşedintele Asociaţiei şi Patr-
Rămneanţu,"înyăţăior-depuiat. D l Traian Şuteu 
comunică comitetului răspunsu! primit dela Se
cretariatul general, referitor la mai multe pro
bleme ds actualitate, pe care răspuns îl şi dăm 
în acest număr la partea oficială. 

Comitetul a luat ia cunoştinţă acest raport 
şi rămâne în aşteptare cu privire la îndeplinirea 
lor. Deasemenea a fost iuafă în discuţiune che
stiunea revistei noastre. După un expozeu mai 
jarg al redactorului, în care s'a arătat că revista 
trebue să devină din zi ÎN zi o călăuză a. activi
tăţii învăţătorului român, care în noua epocă are 
şi lipsă de noi îndrumări, şi pe cari îndrumări 
e nevoe să le ţină la suprafaţă în coloanele sale. 
Cum aceste noi călăuze ale şcolii româneşti trebue 
să pornească dela oameni cari au avut ...prilejui 
să cunoască mişcarea cuîtura :ă şi pedagogică din 
statele cari au rolul principal în mişcarea cul
turală' omenească, cari sunt mai ales% bărbaţii 
noştrii de litere, învăţători, profesori secundari şi 
prof. universitari, ar**r^£birîe să ne adésftm tuturor 
acestor bărbaţi de şcggţă, şi să-i rugăm să ne 
stea în ajutor în urrqamea acestui scop. Comi
tetul nostru, găseşte oe* binevenită ^propunerea 
redactorului şi alege o comisiune de 5 membrii 
în frunte cu d-1 prof. A. Domide ş l redactorul 
responzabil, care să ia contact c u l e i ce vor 
crede şi să le ceară sprijinul moral. 5 

O chestiune de mare importanţă" care s'a 
desbătut în această şedinţă a fost şi organizarea 
economică a învăţătorilor români, i&ipă discuţii 
foarte serioase şi după ce toţi membrii au ajuns 
la concluzia, că nu putem contind^activitatea 
noastră fără a avea la spate şi şPtemânăi şi 
mijloace materiale, toţi într'un glas |g* holăjît în
fiinţarea unei bănci a învăţătoriior^români din 
Ardeal, Banat, Crişana şi Maramu/fc In acea 
şedinţă s'o făcut cei dintâi pas în scopul realizării, 
întru cât 12 membrii ai comitetului, au şi iscălit 
procesul verbal âe fondare, iar în baza acestui 
get, în curând se p P l a u s a prospectul de sub

scripţie. Avem cea mai mare nădejde că învăţă-
torimea'română y;i înţelege şi va primi cu tot 
sufietui noua idee a comitetului, menită a întări 
şi mai mult legăturile de colegialitate. Comunicate 
în aceasta chestiune se vor dela timpul său. 

Tot în aceasta şedinţa s'a admis de către 
Comiîetul nostru central, înfiinţarea, ca o secţie 
mai mare, a Asociaţiei învăţătorilor bănăţeni. 
Statutele acestei mari secţii, prezentate de d-I 
P. Rămneanţu, au fost cetite şi aprobate de către 
comitetul nostru centre!, cu condiţia ca aceasta 
Asociat,e a învăţătorilor bănăţeni să facă parte 
integrantă din marea Asociaţie a învăţătorilor 
români «îia Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş. 

Să dea D-zeu ca hotătîrile Comitetului nostru, 
condus de cele mai curate inienţiuni, pentru în
tărirea moriiă şi materială a membrilor Asociaţiei 
noastre. £ă fie într'un clas bun, şi să găsească 
sprijinitori fervenţi îa rândurile colegilor noştrii. 

* 
Bise r i ca o r todoxă din Trans i lvan ia şi 

şcoli le confe.ssonaie. Cetim în Ziare: 
Concerní naţional bisericesc din Sibiu în 

§ "dinţa de Joi după ce a luat cunoştinţă d¿ ra
portul d lui prof. Sextil Puş:ariu şi după cu
vântările rostite de d l pro}. Bogdan Duică şi 
dr. Valeria Branhce a menţinui dreptul exis
tenţei şcmlei confesionale, cerând Statului sub
venţia necesară, iar pentru soluţionarea acestei 
chestiuni s'a prepus să se facă o anchetă la 
cáre să ia parte delegaţii guvernului şi. ai bir-
sericei naţionale din Transilvania. Până la fa
cerea anchetei să se ăm învăţătorilor confesio-
nait aceiaşi leafă ca şi acelora-ai Statului. 

* 

De câteqri s*a mai hofărît de care Consisto-
rele noastre că învăţătorilor confesionali să li-se 
dea-aceaş leafa ca şi acelora ai Statului şi nu 
s'a făcut. S'a împlinit anul de când bisericile 
noastre tot ţin congrese şi sinozde fără însă să 
fi aranjat odată aceasta problemă grabnică. Nu 
se gândesc însă Archiereii noştri şi sfeln cii lor, 
că orice trăgănare loveşte adânc în interesele în
văţătorilor noştrii cari au răbdat acuma atâta, cât 
poate un om răbda. 

Comunicatul menţionează un vecin-'c „să li se 
dea", dar nu precizează odată cine să ie dea — 
bisericile ori Statul. Statul susţine şcolile sale — 
iar bisericile sunt libere să-şi, susţină pe ale sale. 
Dar atunci să dea tot ele salarul învăţătorului 
Dacă aceasta nu o fac, lase locul aceluia care 
poate să le dea — statului. 

Ulteior am înţeles că, dintre deputaţii Con
gresului naţional bisericesc dela Sibiu, DI Bog
dan Duică a pledat pentru statificarea, iar Di Dr. 
Valer Branişte, a pledat pentru susţinerea şi pe 
mai departe a şcolilor confesionale. 

* 
Nouă ş coa lă normală. Cetim în ziare că 

oraşul Slatina din vechiul regat a donat. Minis-
teruiui Instrucţiunii un terjfor de 20 hectare pe 
care să se construiască o şcoală normală model. 



Acest gest ^frumos ai oraşului Slatină ar fi bine 
să aibă imitatori cât de mulţi mai ales în Tran
silvania şi Bănat, unde lipsa de învăţători bine 
pregătiţi să simţeşte aşa de mult, prin ce s'ar da 
dovadă că această problemă întră în preocupările 
oraşelor noastre, cari înţeleg rostul şi rolul maie 
al învăţătorului. 

* 
Poporul doreşte şcoli. Din toate părţile ne 

vin ştiri îmbucurătoare şi anume că la 1 Sept. 
năvălesc părinţii cu copii să-i înscrie pe la dife
rite şcoii^ Faptul că poporul începe a înţelege 
rostul şcoalei ne umple inimile de mari speranţe 
în viitorul neamului nostru. 

Un amic al nostru ne comunică că în oră
şelul ior de provincie s'a ivit chiar necesitatea 
deechiderei unui liceu inferior. ,S'au şi făcut paşii 
necesari în direcţia aceasta. Dar cu mult amar în 
suflet ne spune >că să află şi de acei oameni 
„mari" cari î ş i manifestă îngrijorarea că cu atâtea 
licee vom ajunge încurând să avem un „prole
tariat intelectual" care vezi Doamne ce va fi de el ? 

Să poate să raţioneze astfel oamenii price
pători azi când Rom. mare are lipsă de cel puţin 
20.000 funcţionari şi mari şi mici? (gb.) 

« 
Ce fac Saşii pentru în tă r i rea lor. Un co

mitet al Saşilor din Ardeal a publicat un apel 
către toţi preoţii şi învăţătorii saşi invitându-i să 
înceapă o întinsă propagandă în interesul ab
stinenţei dela tutun şi alcool, spre a contribui 
astfel ia îmbunătăţirea stărei morale şi materiale 
a naţiunei săseşti.' 

Câtă deosebire între ceea ce fac Saşii şi 
comitetele noastre, înfiinţate in vederea luptelor 
politice de partid, cari numai educaţia poporului 
nu o servesc!! 

* 
Tot chestia şcolilor confesionale. Unirea 

din Blaj scrie: 
Sinodul eparhiei ortodoxe din Oradea-Mare, 

ţinut acum de curând, s'a pronunţat pentru sta-
tificarea scoţilor confesionale. Hotărîrea s'a luat 
cu 27 voturi contra 22, punând în minoritate 
pe cei cari, în frunte cu mitropolitul dela Sibiiu, 
prezidentul sinodului, au fost de părerea că bi
serica nu poate să renunţe la şcolile sale. Mă 
deci, că frumoasa solidaritate, care s'a mani-

- fe$lat pe această temă între cele două biserici 
i . române, se sparge acum prin hotărirea vechilor 

mangrişti de ieri, cari se vede, nu se simt bine, 
dacă nu intră tn apele tuturor, guvernelor. 
• Noi credem însă, că aceasta / solidaritate de 

care vorbeşte „Unirea", nu se spargă pentru mo
tivele invocate, ci penfrucă se simţeşte că viitorul 
şcoâlei nu poate fi asigurat decât în cadrele cb^-
cepţiei moderne de cârmuire a popoarelor, care 
concepţie scoate la suprafaţă necesitatea de"* a 
avea o singură instrucţie, cea de stat, lucru pe 
care l'a avut în vedere majoritatea membrilor 
eparhiei ortodoxe din Oradea-Mare, mai mult de

cât membrii congresului naţional bisericesc din 
Sibiu. 

Necrolog, f Teodor Nemeş. In ziua de 11 
Oct. colegul nostru Teodor Nemeş înv. dir. la 
şcoala comunală din Voila, pfe'când cu alţi pre-
tini la vânătoare de mistreţi, în urma oboselii ayând 
un acces de inimă a încetat din viaţă. » 

înmormântarea s'a îndeplinit în 14 Oct. Vi
neri d.- a. în faţa unei asistenţe numesoase din 
comună şi jur. Pretinii săi învăţători în număr de 
peste 20 înşi în frunte cu revizorul judeţan i au 
dat uitimile onoruri frăţeşti. Prohodul l'a înde
plinit preoţii. Alexandru Şerban, Qeorge Vasu şi 
Aurel Gabor. Panegiricul l'a rostit preotul local. 
In numele judeţului a vorbit rev. şcolar G. Codrea, 
al colegilor săi Traian Şuteu. iar a societăţii vâ
nătorilor Ion Tulbure administrator de plasă. Ve-
cinica ponsenire. (tr.) 

* 1 

Aviz. Pentru orientare comunicăm tuturor 
colegilor, cari au luat parte Ia excursia învăţăto
rilor ardeleni în vechiul regat, că neprimindu-se 
încă borderoul de 10.000 Lei, asemnat de Minis
terul central al Instrucţiei din Bucureşti, nu pu
tem da socoteala excursiei, rămânând să o pre
zentăm în revista, îndată după ridicarea acestei' 
sume. 

Cens.: A. P o r a . 
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